

决战决胜“十四五”·变化

弥渡县建管并重确保群众喝上“放心水”

□ 通讯员 周志 马素萍

“十四五”期间，弥渡县高度重视农村饮水安全保障工作，积极有序推进农村饮水工程的提升改造，强化工程后续管护，确保农村群众长期喝上“放心水”。

在德苴乡南片区，当地群众曾面临雨季饮用水出现浑浊的问题，给村民日常生活用水带来不便。为彻底解决这一民生痛点，弥渡县水务局依托农村供水保障三年专项行动，于2021年正式启动邑郎水厂建设项目建设。截至目前，项目已累计投入3000余万元，建成泥水沉降池、清水池、提水泵站等核心设施，并铺设输水管网88公里，构建起从“源头”到“龙头”的完整供水链条。

“原水进入水厂后，会经过过滤、沉淀、消毒等多道标准化处理流程，最终水质完全符合国家饮用水标准，

南片区群众的饮水安全问题得到解决。”德苴乡综合保障和技术服务中心水务组组长王俊荣介绍，今年7月，邑郎水厂已进入试运行阶段，日处理水量可达1000立方米，覆盖德苴乡南片区的邑郎、金星、新和、多依、小里、岔河6个行政村，基本满足1万余名村民的日常用水需求。

对于水厂建成后带来的变化，邑郎村委会洪井村村民李生深有体会：“自来水直接接到家里，打开龙头就是干净水，既方便又放心！”

在吉祥村村委会福长村，村民小组组长麦军从今年7月起多了一份“差事”——负责村里的抄水表、收水费工作。他坦言，福长村的人饮工程早在十多年前就已建成投用，但由于缺乏规范的水费收缴和管护机制，每年4至6月降雨偏少的时节，就容易出现供水不足、管道不能及时维修等问题，村民用水难以正常保障。

今年初，吉祥村党总支牵头，以村组“一事一议”制度为抓手，多次组织村民召开座谈会，充分听取大家对供水管理的意见建议，最终共同制定了合理的水费收取标准和详细的供水工程运行管理制度，并从第三季度起正式实施。新规推行后，水费收取率达到100%。“按实际用水量交费，我特别赞成。水管日常要维护，坏了需要维修，这些都需要钱。我们享受着方便的供水服务，交点水费是应该的，这样才能保证一年四季都有稳定的自来水用。”村民王国丽说出了大家的心声。

各组收取的水费单独存入专属账户，专款专用，全部用于本组主水管道的日常维护、故障维修，真正让群众喝“放心水”、交“明白费”。“吉祥村党总支书记、村委会主任陈得中介绍，目前村委会下辖的各自然村均建立了完善的水费收取台账和维修养护台

账，所有收支情况定期公示公开，让每一笔费用都“晒在阳光下”。

“十四五”期间，弥渡县针对农村供水存在的季节性缺水、间歇性缺水、工程管护不到位等突出问题，精准施策，靶向发力，累计实施农村供水保障补短板项目30件，惠及群众8万余人；推进农村饮水工程维修养护及水质提升项目171件，持续巩固提升农村供水质量。同时，投资9400余万元的农村供水保障三年专项行动项目、总投资3.28亿元的城乡供水一体化工程正加快建设，两大项目将进一步优化全县供水布局，为农村饮水安全提供坚实保障。

截至目前，弥渡县已建成农村集中供水工程275件，供水覆盖人口27.92万人，8个乡镇85个行政村（社区）实现自来水全覆盖，自来水普及率达95.11%，农村群众的用水获得感、幸福感持续提升。

参加乡村电子商务培训学员分组开展直播实践活动。（摄于12月13日）
日前，永平县人力资源和社会保障局在厂街乡举办乡村电子商务培训，让更多农村群众掌握直播带货新技能，将更多土特产通过电商平台卖出好价钱，增加群众收入，助力乡村全面振兴。

□ 通讯员 郭丽娟 摄



云龙县白石镇双龙村村民杨继方和妻子在分拣、打包麦地湾梨。（摄于12月9日）

通过10年发展，杨继方家梨园种植麦地湾梨40亩，今年产量预计50吨，因坚持生态种植方式，种出来的梨品质好、个头大，深受消费者青睐。

□ 通讯员 赵雪梅 杨伟松 摄影报道



云南省党规党纪AI人机大赛大理赛开赛

本报讯（记者 夏印彪）云南省党规党纪AI人机大赛大理赛暨“乘AI清风 守纪律方圆”大理州党规党纪AI人机大赛“苍洱联动”公开赛于12月15日开赛。

据了解，大赛以“人机互动、以赛促学”的创新形式实现了三大突破：一是突破时空限制，移动端小程序让党员干部指尖轻点即可参与，碎片时间变身“充电时刻”；二是实现精准滴灌，平台通过用户行为分析，为新老同志分层设计“入门案例”与“进阶考题”，动态拆解知识难点；三是激发内生动力，将纪律学习从“被动任务”转化为“主动乐趣”。

竞赛题库以新修订《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》为核心，突出政治性、问题导向与时代性三大特征；又深度融入大理州1件自

清廉大理建设

学习贯彻党的二十届四中全会精神

巍山县委宣讲团到青华乡宣讲党的二十届四中全会精神

本报讯（通讯员 杜波霞）日前，巍山县委宣讲团到青华乡开展党的二十届四中全会精神宣讲活动。

巍山县委宣讲团成员、县教育体育党工委副书记陈秀峰系统解读了“十四五”以来取得的重大成就和当前面临的发展形势，结合“十五五”时期总体部署，从指导思想、基本原则、主要目标等方面展开宣讲。宣讲重点突出了全会明确的十二项重大任

务，并紧密结合青华乡发展实际，在产业发展、生态保护、乡村振兴、社会事业等方面提出了具有针对性的指导建议。

聆听宣讲人员表示，将把学习贯彻全会精神与完成年度目标任务紧密结合，立足本职、担当实干，切实把全会描绘的宏伟蓝图细化为“施工图”，转化为“实景画”，为青华乡经济社会发展汇聚智慧、贡献力量。

贯彻全会精神 云岭一线见闻

漾濞县——

“护山养菌”让更多群众端上“生态饭碗”

□ 通讯员 杨佳燕 赵世康 刘婷

进入冬月，黑松露迎来成熟期。12月10日，漾濞县太平乡罗土登村灵朵食用菌农民专业合作社负责人杨军福相约社员，一起走进合作社集体管理的山林里，寻觅大自然的馈赠与惊喜。

茂密的松林中，大家排成一字搜索，不到半个小时的时间，就采挖到3公斤品质上佳的黑松露。

“松露一般生长在松树和阔叶林地里，土层越深松露越大。”杨军福介绍，这两年生态保护好后，黑松露一年比一年生长得多，品质也上去了，今年合作社的产量预计有1吨，销售收入能有50万元。

为防止乱挖乱采，在村党总支牵头下，杨军福成立专业合作社，周边群众以山地、劳力方式入股，由合作社集中管护、采摘和销售。为了让“生态饭碗”端得更牢更长远，合作社发布了野生态饭碗。

上接第一版

全州培育农业社会化服务组织4288个，为56.93万户服务对象提供生产服务，其中，服务小农户54.4万户，占服务对象的95.56%。2024年开展代耕、代种、代防、代收等农业生产托管服务面积111.96万亩次，有效促进了小农户与现代农业对接。

大力培育新型农业经营主体，加强联农带农机制建设。全州420户农业产业化龙头企业带动64.55万户农户发展生产，带动就业4.49万人；6457个农民专业合作社带动26.66万户社员农户、6.56万户非社员农户发展生产，对社员

生菌采摘标准：坚决不采直径2厘米以下的松露，直径3厘米以下的野生菌，不采老的野生菌，采后必须回填腐殖土，进一步引导村民规范采摘，促进野生菌种群恢复。

“去年以来，我家找野生菌卖了7万多元，希望山林管护好以后，收入更好一点。”太平乡罗土登村村民杨红军说，他是当地小有名气的找菌大户，得知成立合作社的消息后，主动将自家500亩山林入股合作社，一起抱团取暖。目前，已有6户村民加入杨军福的合作社，山林管护面积达到3000多亩。

近年来，漾濞县太平乡依托得天独厚的自然资源，将森林管护作为林下产业发展的突破口，努力探索“党总支+合作社+农户”的管山用山模式，发展林下产业，不仅守住生态底色，还孕育出更多品质出众的野生菌，让更多群众端上“生态饭碗”。

开展产加销一体化服务的合作社占农民合作社总数的75%；11091个家庭农场带动就业3.06万人。弥渡县大荒地村“双绑3582”利益联结模式、宾川县藜蒴村“合作农场”利益联结模式、漾濞县阿尼么村艺术赋能乡村振兴模式等一批新型经营主体联农带农典型模式在全省推广。

站在新的历史起点上，大理州将深入贯彻落实党的二十大和二十届四中全会精神，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，加快农业农村现代化步伐，着力建设农业强州，推动农业基础更加稳固，农村地区更加繁荣、农民生活更加红火。

公益广告

